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2. osztaly

A tanul6 kodja:

Pontszam:

UTASITAS A TESZT MEGOLDASAHOZ

Az anyanyelvi versenyre késziilt teszt Gsszesen husz feladatot tartalmaz, megoldasukra
90 perc all rendelkezésedre. A feladatlapra ird fel a kododat, majd figyelmesen olvasd
végig a feladatokat! A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg. Ne feledd,
hogy a végleges valaszaidat golyostollal kell beirnod, mivel a ceruzaval irt megoldasokat
a javito tanar nem értékelheti. De tigyelj arra is, hogy munkad attekinthetd, igényes
kiilsejii legyen! Ha eldbb befejezted a munkat, nézd 4t Gjra a megoldasokat, és csendben
hagyd el a tantermet!

Javitotta:
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»---A téglabol rakott Iépcsdsoron alaereszkedve a 10szfalt nézegettem. A lépcsdsor a 16szfal
hasadékaba huazodott, az wudvarr6l vezet le az udvaron kiviilre, amely mindannak
Osszefoglaldja, amire egy idegen nem szamit. A sarga 10szben odukat vajtak az aranysarga
madarak, s csak fadgakra akadt, szétazott tollakbodl és a foldmélyi ricsajbol lehetett sejtent,
hogy az alkarvastag lukak mélyén, mindegyikben szarnyas sereglet lakik. A 16szfal aljat, ahol
turzasokat képeztek az idonként alazuhogo rogok, az omladékot disztokok boritottak be, szép
arabeszket allitottak Ossze a nagyra nott, eziistviaszos toklevelek és a turbant, fiolat s
miegymast utdnzo6, sokszinli kabakok. A tokok sorfala eldtt vasuti sinpar huzodik,
éppenséggel egy birkanyaj vonult, sorvezetoként hasznalva rajta végig. A vasuton huszonéve
nem volt semmi forgalom. S hatrébb, a halastavakat magas szegélyndvényzet foglalta keretbe.
A tajat pontosan megalkottak a fiiggéleges és a vizszintes sikok, nem szorult semmiféle
korrekciora. A 16szmeredély peremérdl ereszkedtem tehat ala a vastti palya rozsdamarta,
gombdk korhasztotta maradékdhoz, a bal oldalamra es6 tanyaban ebek acsarkodtak,
egyensulyoztam a cstszds téglafokon, billegtem a sikamlos 16szon, 4t a gazon, gyepen,
toreken. A reggeli el6tt akartam ismét meglatni és birtokba venni a tdjat, s valamennyivel
kozelebb jutni a folydhoz, s ha nem is a partjaig, de kozelebb hozza, mint amennyire az el6z6
napokon jutottam, legaldbb oda, ahol a r6zsaféldek huzodnak...”

(Géczi Janos: Lassu nézés — http://www.zetna.org/zek/folyoiratok/137/geczil.htm)

1. Allapitsd meg, hogy melyik sgrajz felel meg a szemelvény alibb kiragadott
mondategységének! Karikazd be a megfelel$ agrajz betljelét!

A tokok sorfala elott vasuti sinpar huzodik...

a) A——A b) —A c) A—— A
| I N
hI|—I biJ miJ h|H biJ hH miJ
miJ biJ

2. A szemelvény tobb Osszetett szét is tartalmaz. Van kozottiik egy haromtagu dsszetétel
is. Keresd meg, és masold le a vonalra!

3. Keress két gyiijténevet, ¢s masold le a vonalra!

4. Mi alosz? Karikazd be a helyes valasz el6tti betfit!
a) voros fold
b) sarga fold
c) fekete f6ld
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5. Allapitsd meg a szemelvény alabbi mondataban a kiemelt szavak szofajat, és ird be a
tablazat megfelel6 rovataba! (A szofaji érték eldontésekor hivd segitségiil a szavak
szovegkornyezetét!)

A reggeli elérr akartam ismét meglatni és birtokba venni a tdjat, s valamennyivel
kozelebb jutni a folyohoz, s ha nem is a partjaig, de kiozelebb hozza, mint amennyire az
elozd napokon jutottam, legalabb oda, akol a rézsaféldek hizédnak...

1) reggeli 6) valamennyivel
2) elott 7) ha

3) ismét 8) nem

4) birtokba 9) hozza

5) venni 10) el6z6

6. Mint ahogyan a fonévi igenevet is ellathatjuk személyragokkal (pl. varnom, varnod,
varnia stb.), a befejezett (-t/-tt képz6s) melléknévi igenév is kaphat személyragot. Az igy
kapott igenevet ige-igenévnek nevezziik. Az ige-igenévnek ma mar csak az egyes szam 3.
személyil (-a/-e személyragos) alakja hasznalatos, amely alakilag megegyezik a mult
ideju, egyes szam 3. személyl igék kijelentd modu, targyas ragozasu alakjaval, csak a
mondatban nem allitmanyi, hanem minéségjelzoi szerepet tolt be. Masik ismertetdje,
hogy alanyos szoészerkezetben vagy szoosszetételben fordul eld, mint a szoszerkezet
alaptagja, illetve a szoosszetétel utdtagja. A szemelvényben két ige-igenév fordul el6.
Keresd meg 6ket, és masold le a vonalral

7. Kosd ossze az alabbi szoalakokat szerkezeti képletiikkel! (T = t6, K = képzd, J = jel,
R =rag. Az 1gekoté tdmorfémanak szamit.)

1) alaereszkedve

a)T+K+J+R

2) omladékot

b)T+K+K+K

3) megalkottak

) T+T+K+K

4) fiiggbleges

dT+K+K+R

5) ereszkedtem

e)T+T+ K+J+R
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8. Keress a szemelvényben ot olyan két- vagy tobbszotagu szot, amelyekben kizarélag
als6 nyelvallasi, ajakkerekitéses, mély maganhangzok vannak! Ird le a szavakat a
vonalra!

9. Ird az alabbi szavak mellé, hogy melyik helyesirasi alapelv érvényesiil irasmodjukban!

a) mélyén

b) 0Osszefoglaloja
c) képeztek

d) kabakok

10. Keress a szemelvényben két olyan széalakot, amelyben irasban jelolt (alaktani,
nyelvtanilag kotott) teljes hasonulas jatszodik le. Ird le éket a vonalra!

11. Allapitsd meg az alabbi igealakok ragozasat, médjat, idejét, személyét és szamat!

Ragozas Moad Ido Személy Szam

a) megalkottak

b) hazdédnanak

12. ird le a vonalra a szemelvénynek azt a két jelzés szerkezetét, amelynek mindségjelzoje
anyagnévi elétagu osszetett melléknév!

13. I: Mi az arabeszk? Karikazd be a helyes valasz el6tti betiit!

a) Forro homokban, agyag siitbharang alatt késziil6 arab tokspecialitas.
b) Stilizalt n6vényi elemekbdl allo, arab (mor) eredetii szovevényes diszitémotivum.
C) Az arabok turbanjat hagyomanyosan diszit6 rozsaolaj-fiola.

I1. Mi alkot arabeszket a szemelvényben? frd a vonalra azt a szészerkezetet, amelybdl ez
kideril!
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14. Fejtsd meg a szovegkornyezetbdl, hogy mit jelent a kabak szo!

a) Ird a vonalra a szemelvénynek azt a széosszetételét, amely a keresett szoval
rokon értelmii viszonyban all!

b) Melyik (tréfas hangulatl) szavunkra emlékeztet a kabak hangzasa, és mi annak a
koznyelvi megfeleldje?

C) Milyen jelentéstani viszony allapithatdo meg a két sz6 kdzott?

15. Mit jelol a szemelvény szdrnyas sereglet szokapcsolata?

Melyik harom szoszerkezet all szoros fogalmi viszonyban (mez66sszefliggésben) ezzel
a szokapcsolattal? ird le 6ket a vonalra!

16. Ertelmezd egy rokon értelmii szerkezettel az ebek acsarkodtak hozzarendeld
szoszerkezetet, és ird le a vonalra!

17. ird a vonalra a korrekcié fonév magyar megfelel6jét!

18. Honnan szarmaznak az alabbi jovevényszavak? Kosd ossze a szocsoportokat
eredetiikkel!

1) eke, alma, korte, sz616, sarlo,

e, R a) angol
borju, ind, kos, Uri, tiro, sajt
2) csaszar, kiraly, megye, udvar, .
) ] y ) £y b) latin
puszta, kaldsz, bardzda, asztal
3) iskola, tabla, orgona, templom, o
), . 8 ) P C) 6torok
koérus, paradicsom, alamizsna
4) erkély, tanc, polgar, garas, cérna, i
), y p g & d) szlav
grof, herceg , pancél, gesztenye
5) bricsesz, csencsel, dzsem, lift .

, o . e) német

futball, sztar, sztrajk, tipp, vikend
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19. Az alabbi frazémakban (allandosult szokapcsolatokban) nem az odaillé allatnév

20.

szerepel. Hozd helyre a tévedést, ird a vonalakra a megfelel6 allatneveket!

a) Vak galamb is talal szemet.

b) Koz06s 6szvérnek taros a hata.

c) Disznébodl nem lesz szalonna!

d) Egy golya nem csinal nyarat!

e) A nyul is jollakik, a kaposzta is megmarad.

Milyen jelentéstani eszkozon alapul az alabbi mém széjatéka? Karikazd be a helyes
valasz el6tti betiit!

Hatalmdba keritett a félelem

a) A tobbjelentésiiségen (poliszémian).
b) A rokonértelmiiségen (szinonimian).
€) Az azonos kiejtésen (homofonian).

d) Az egyjelentésliségen (monoszémian).
e) Az egyalakisagon (mononimian).



JAVITASI KULCS A 2. OSZTALYOS TESZTHEZ

(2018. évi kozségi anyanyelvi verseny)

2. osztaly

1. b) 1 pont
2. alkarvastag 1 pont
3. sereglet, birkany4j 2 x0,50 =1 pont
4. D) sarga fold 1 pont
S. 10 x 0,10 =1 pont
1) reggeli | fonév 6) valamennyivel (hatarozatlan szamnévi) névmas
2) elott névutod 7) ha (alarendel§ feltételes) kotdszo
3) ismét (id6)hatarozoszo | 8) nem tagad6szo
4) birtokba | (ragos) fénév 9) hozza (ragozott személyes) névmas
5) venni fonévi igenév 10) el6z6 (folyamatos) melléknévi igenév
6. rozsdamarta, (gombak) korhasztotta 2 x 0,50 =1 pont
7. 1)—c);2)—d);3)—¢);4)—b);5)—a) 5% 0,20 =1 pont
8. PI. madarak, akadt, alkarvastag, nagyra, rajta, halastavakat, magas, 5% 0,20 =1 pont
akartam
9. a) hagyomanyos irdsmod; b) egyszerisitd irdsmod; 4 x0,25=1 pont
C) szoelemz6 irasmod; d) kiejtés szerinti irasmod
10. P1. mindannak, éppenséggel, hozza 2 x0,50=1 pont
11. a) targyas ragozas, kijelenté mod, mult id6, tobbes szam, 3. 10 x 0,10 =1 pont
személy
b) alanyi ragozas, feltételes mod. jelen idd, tobbes szam 3. személy
12. aranysarga madarak, eziistviaszos toklevelek 2 x0,50=1 pont
13. L. b) Stilizalt n6vényi elemekbdl allo, arab (mor) eredetii 2x0,50=1 pont

szovevényes diszitdmotivum.;
II. (nagyra nétt, ) eziistviaszos toklevelek



14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

a) disztok(6k);

b) kobak = fej;

¢) A kovetkezo valaszok barmelyike elfogadhat6:

hasonl6 alakt szavak (paronimia); elkiiloniilt
jelentések/szohasadas; fogalmi hasonlosag; metaforikus viszony;
tobbjelentésii szavak (poliszémia)

A madarakat. — aranysarga madarak, (faagakra akadt,) szétazott
tollak(bol), foldmélyi ricsaj

kutyak ugattak/csaholtak/vicsorogtak/larmaztak/dithongtek stb.
(Egyéb megfeleld szinonim ige is elfogadhato.)

helyesbités/helyreigazitas/kiigazitas/javitas
1)-c); 2)—d); 3)—b); 4) —e); 5) - a)
a) tyuk; b) 16(nak); c) kutya(bol); d) fecske; e) kecske

c¢) Az azonos kiejtésen (homofonidn),

2. osztaly

0,20 pont
0,20 + 0,20 pont
0,40 pont

(“)sszesen:
1 pont

4 x 0,25 =1 pont

1 pont

1 pont
5x%x0,20 =1 pont
5x%x0,20 =1 pont

1 pont



